

三沙大力促进渔民转产转业,保护生态的同时让渔民生活更红火

耕海牧渔有新招 渔歌晚唱谱新曲

生态养殖 促渔民转产转业

“渔民一天的收入可达到500元,我们也鼓励渔民进入公司工作,增加收入。”永乐群岛工委管委会主任蒋维权说,该项目以底播养殖为基础,结合三沙旅游,建成一个集底播养殖珍珠、海参、鱼苗、虾苗和贝苗为一体的观光形式养殖休闲基地。

据介绍,珍珠贝和海参两者都属于环境友好型的种类。其中,珍珠贝是以浮游的单细胞藻类和有机碎屑为食,而海参是以沉降于海底的底栖硅藻及混杂有机碎屑的泥沙和礁石上附着的有机碎屑、藻类为食,被誉为“海底清道夫”。

三沙市综合行政执法局相关负责人介绍说,渔民参加了渔民合作社后,公司将付给参与经营的渔民每人每月5000元,同时还将养殖收益10%的利润分给5个居委会。“现在,渔民们日盼着珍珠贝养后能给自己带来一份好收成。”

“西沙的海水质量很好,非常适合养殖黑蝶贝。下个月,我将投资600万元建黑蝶贝种苗基地。”三沙海蓝蓝珍珠养殖有限公司董事长梁盛说,有了种苗基地,该养殖基地每年便会产生1千个黑蝶贝苗,大约会有100万黑蝶贝能够成活,如果顺利,一年半便能够产出30万颗黑珍珠。

在生态环境保护方面,珍珠养殖将会有很好的效果。蒋维权估算,项目投产3年后,预计可实现年销售5000万元、渔民人均年收入超10万元的目标,并有效推动永乐群岛渔民实现转产转业

■ 本报记者 王玉洁
在永乐群岛的羚羊礁附近,一串串浮球下养殖着珍珠贝。这些当地渔民看中的宝贝,是由三沙市政府与三沙海蓝蓝珍珠养殖有限公司以合股的方式养殖的。

在西沙打了近20年鱼的渔民王雄将更多的希望寄托于这片富饶的海域。今年8月,他加入了三沙永乐永盛渔民专业合作社,在三沙海蓝蓝珍珠养殖有限公司的带领下养殖珍珠。同王雄一样,永乐工委一共有88名渔民也加入进来,“除了打鱼,我们也可以有其他的经济收入了!”渔民们满心期盼。

的目标。

“三沙市将来还要开通更多旅游航线。”三沙市委书记、市长肖杰在考察各岛礁时曾多次表示,要总结和拓展西沙邮轮旅游,开辟新的西沙旅游业,不仅要开发更多可游玩的景点,也要让游客能上更多的岛。

伴随着将来新旅游航线的增加、游客的增多,梁盛再次嗅到了其中的商机。“公司用珍珠贝壳制作的工艺品,让渔民拿到鸭公岛、银屿岛卖给游客。”梁盛说,渔民每卖1万元,便意味着合作社收益1000元,“渔民是不需要投入本钱的。”

“到西沙养珍珠是我梦寐以求的,带动渔民加入,不仅可以解决公司的用人问题,也可以增加渔民收入,两全其美。”梁盛和永乐工委的渔民一样,对以后的生活充满希望。

“洗脚上岸” 渔民日子更红火

除了养殖珍珠外,三沙渔民早就凭着转产转业“洗脚上岸”、过上了红火日子。

在各岛礁居委会门前绿荫下,三五渔民总爱凑到一起,摆上一张圆桌,泡上一壶好茶,惬意地闲聊着,感慨着三沙设市以来生活的变迁。

3年来,三沙前进的脚步声都交织在隆隆机器声中。

晋卿岛渔民黄良吉就在这大步向前的岛礁建设中瞅准了一个赚钱的机会,在岛上开了一家小卖部。“东西不多,无非就是些水、酒、花生、生活用品。”黄良吉的老婆在打理这家小店,没想到小小的小卖部竟也能让自己每个月收入2000多元。

自2013年4月正式开放西沙旅游,2年多时间永乐群岛的旅游线路受到游客们的广泛关注,旅游络绎不绝。昔日沉寂的永乐群岛不再冷清,渔民的生活也借助旅游产业富足起来。

在接待游客最多的鸭公岛、全福岛、银屿,去年底办起了5家渔家乐,渔民们为游客加工亲手捕捞的龙虾、石斑、红口螺,昔日寸草不生的荒岛,已成为游客体验渔家风情的重要一站。

“来三沙的游客越来越多,不仅一个摊位上的海产品一个月能卖出好几千块钱,渔家乐也能赚钱。”原以为要靠打鱼

过一辈子的鸭公岛渔民杨开琼怎么都想不到,现在渔船成了主业,打鱼倒成了副业!

赵述岛上的吴淑花可谓是身兼多职。今年,渔民吴淑花从只晒晒鱼干、做做饭的妇女成为了七连屿工委卫生队的一员,每个月收入3000多元,比出海打鱼轻松且收入高。如今,七连屿上像吴淑花这样的渔民有14个,他们有的做保洁,有的驾驶冲锋舟,有的做绿化养护。

如今,三沙已拨付给永兴管委会30万元资金扶持渔民开起了8家渔家乐,带动超过40位渔民转产服务业。“现在一个月有6000多元的收入,这比打鱼好多啦!”负责管理一家渔家乐的渔民冯明芳笑着说。

靓丽的岛礁之上,渔民们逐步实现了转产转业,他们的幸福三沙梦近了,也笑得更灿烂了。

致力民生 经济生态双丰收

千百年来,海南的渔民们扬帆于浩瀚大海,凭着辛劳和技艺享受着大自然的馈赠。

近年来,随着传统渔业生产的强度不断增强,过度捕捞导致礁盘海洋生态环境趋向恶化,礁盘海域水产品数量和质量呈下降趋势,渔民渔业收入难以保障,传统渔业生产模式难以维继。在这一背景下,尽快实施转产转业,已成为三沙市委市政府和广大渔民群众的共识。

设市3年多来,三沙积极促进渔业产业结构调整,合理构建产业体系,维护海洋生态平衡,逐步引导渔民从传统捕捞方式向现代渔业、旅游业以及公共服务业转型。如今的三沙“海洋换了新耕法、渔民换了新活法”,渔民成功“洗脚上岸”,尝了甜头。

去年年初,三沙拿出1000万元资金,作为支持渔民转产转业的首笔专项资金,旨在通过大力发展海水养殖业、深化水产品加工业、积极拓展远洋渔业、发展旅游和休闲渔业等,多措并举,提升渔业生产层次,推进渔业经济可持续发展。

永乐工委、管委会成立以来,设立了综合执法站、首个海洋与动植物和文物保护站,加大了对岛礁资源、海洋环境及珍稀野生动植物的巡查保护力度。渔民符名庄说,现在渔民出海捕捞会格外保护海洋物种。

“三沙海域海水质量好、岛礁众多、水体开放、浮游生物多,适合养殖名贵海产品。”省海洋与渔业科学院相关负责人介绍。三沙依托于省海洋与渔业科学院、海南大学等科研院所、高校的技术支持,与有实力的深海养殖企业合作,积极开展深海网箱养殖、珍珠贝养殖等,并成立渔民合作社或以渔民参股的方式,带动渔民转产转业。

(本报永兴岛10月19日电)

三沙举行专题学习会
要将“三严三实”新要求
落实到三沙人的灵魂中

本报永兴岛10月19日电 (记者刘操)10月16日上午,三沙市委中心组举行“三严三实”专题学习会。三沙市委书记、市长肖杰表示,要将“三严三实”新要求落实到三沙人的灵魂中,落实到三沙维权建设的工作中,落实到领导干部的生活中,使监督工作落实在阳光下。

会议指出,要将“三严三实”新要求落实到三沙人的灵魂中。据介绍,三年多来三沙各项工作取得了很好的成效,如在9个岛礁成立了民兵国旗班;在岛礁上建基层政权,夯实基层党建,把党支部建设成为战斗堡垒,把党员培养成模范、先锋等。

同时,会议还强调要将“三严三实”新要求落实到三沙维权建设的工作中。会议强调,落细落小,从小事抓起,就是要注重细节,细化的过程,本身也是对工作能力、工作方法的一种考验。三沙设市三年来,在政权建设、基础设施建设、民生改善等方面取得的成绩,靠的就是落细落小,始终深刻理解中央战略意图,努力向前推进一个又一个项目,甚至明确到这一秒要干什么或这一天要干什么。如生态环保五小站建设,交通补给船的增航、管理,特色经济的探索,项目的可研、编制、设计、施工、争取、协调等工作。

三沙召开市委常委会议 八措施加强基层党建

本报永兴岛10月19日电 (记者刘操)10月16日上午,三沙市召开市委常委(政府常务)会议,传达贯彻省农村基层党建工作会议精神,并提出八条具体措施加强三沙基层党建工作。

会议传达了省农村基层党建工作会议精神,指出要积极探索以“核党委会”为载体的乡村治理结构,牢牢抓住配强、管好农村基层党组织带头人这个“牛鼻子”,要善于用改革创新的办法破解农村基层党建中的难题,坚持书记抓、抓书记,具体抓、抓具体,把农村基层党建记在心上、落到实处。

为贯彻省农村基层党建工作会议精神,加强三沙基层党建工作,三沙市委书记、市长肖杰提出了八条具体落实措施,包括市委要结合正在制定的三沙政权建设文件和主攻三沙调研工作,制定加强三沙市岛礁基层党建工作意见;进一步加快三沙岛礁居民委员会“五所合一”综合楼的建设,在完善永兴、赵述综合楼的基础上,加快推进羚羊、晋卿、鸭公、银屿、甘泉岛的建设,争取明年西沙群岛全覆盖;尽快推进岛礁生态环保和海洋环境监测站等建设,使其发挥作用,为岛礁基层党建,基层政权建设和拓展创造有利条件,同时,拓宽思路、谋划三沙最有特色的党建工作;加快岛礁居民定居点的建设,进一步改善党员干部、岛礁老百姓的生活生产条件,进一步提高基层党支部、基层干部的威望;加快永兴、赵述居委会居民点的建设进度并做好后续管理等。

三沙将进一步完善 多地(岛)办公机制

本报永兴岛10月19日电 (记者刘操)三沙市委常委(扩大)会议近日审议通过了《三沙市完善当前多地(岛)办公机制的工作意见》(后文简称《意见》),通过从加强市(永兴)总值班室建设、增加干部职工住岛时间、频次及加强考核监督管理等方面,不断健全完善三沙多地办公机制。

三沙市管辖着200万平方公里的海域,陆地面积仅有13平方公里,是中国管辖海域面积最大,陆地面积最小的城市。一直以来,三沙市坚持多地办公的制度,通过派驻工作人员驻岛值班,负责岛礁日常工作,为“维权、维稳、保护、开发”等各项工作的开展创造了良好的条件,打下坚实的基础。

《意见》指出,要加强市(永兴)总值班室建设,总值班室由市领导带班,每一轮值班人员成立临时党支部,并划分若干个工作小组,分工协作;根据三沙建设发展的需要,按照干部管理权限,增加干部职工在岛礁工作的时间和频次,要求市机关各部门及有关单位的干部,积极参加岛礁、海域举办的专题调研、现场办公、专项协调等活动。

《意见》还要求要将驻岛时间及住岛期间的工作表现作为干部提拔使用和评选标准的指标,市(永兴)总值班室每一轮值工作结束后,值班室班组须对工作进行书面总结,并对每一名工作人员驻岛期间的表现进行考核评价。

三沙开始发放 “一照一码”营业执照

本报永兴岛10月19日电 (记者王玉洁 通讯员宋起来)记者近日从三沙市了解到,三沙从10月14日开始向企业发放“三证合一、一照一码”营业执照,至2017年底,三沙104家企业将全部更换加载了统一社会信用代码的营业执照。

据介绍,过去成立一家企业,先要办营业执照,再办机构代码证,最后还要办税务登记证。为了减轻企业负担、减少行政审批,按照国务院和省政府要求,从今年10月1日起,我省工商部门开始向新设立企业、变更企业或者申请换发营业执照的企业发放加载统一代码的营业执照,不再另外办理机构代码证和税务登记证。



三沙项目建设加紧推进

2015年9月29日,三沙市永乐群岛晋卿岛上,基地、码头、居民点、“五所合一”综合楼等工程建设正加紧推进。

目前,我省正在开展投资项目“百日大会战”,三沙结合实际,发扬三沙“精气神”,以“一天也不耽误”的精神,推进主要项目建设。图为晋卿岛上挖掘机正奋力工作的情景。

本报记者 李英挺 通讯员 吴亚铁 摄

打造独具三沙特色的国防后备力量

“海上民兵”:亦民亦兵乐守祖宗海

■ 本报记者 王玉洁

防后备力量,对三沙海洋权益维护有着积极的影响。

带着荣耀艰苦训练

今年10月1日,伴着一曲铿锵有力的国歌声,民兵卢勤带领永兴岛渔民村民兵们在三沙永兴居委会大楼前升起了一面五星红旗,庆祝新中国成立66周年。

“我们肩负着神圣的使命,参战我们是战斗队,建设文明我们是排头兵。”一首《中国民兵之歌》道出了卢勤最真实的感想。

2003年加入西沙民兵至今,12年的民兵生涯让卢勤更加懂得维权维稳的深刻含义。“身为一名三沙海上民兵,不管是训练还是肩上的责任都与以前不一样了。”卢勤告诉记者,“如果不是正式成为一名三沙海上民兵连的一员,自己也不会有机会在此如此庄重神圣的国

时刻升起这面五星红旗。

说起三沙海上民兵近两年的训练,卢勤坦言,训练内容不仅更丰富专业了,训练强度也在增大。“我们要训练跑步、海上射击、旗语操等内容,三沙警备区的教官也很严格。”

“跟我丈夫出海打鱼都没这么累。”王艳梅始终记得自己第一天训练时就跑步跑到吐,在阳光下暴晒导致脱皮。慢慢地,当习惯了这种训练强度和项目后,王艳梅倒也乐在其中,“如果不是来到三沙,自己也没有机会体验这特别而光荣的工作和生活。”

以维护南海主权为己任

对王艳梅这个传统的海南农村女子来讲,能成为一名海上民兵,能与“南海主权”产生关联,是一件自豪至极的事情。

“海南渔民祖辈在南海劳作,

南海就是祖宗海。”时间久了,即使只是初中毕业的王艳梅也深知身为一名海上民兵,要以岛为家、以苦为乐,以巾帼不让须眉之气势积极参与海上维权执法,严格遵守各项纪律规定,护岛护渔,抢险救灾。

随着训练的愈加专业和严谨,三沙海上民兵的素质逐步提升。三沙设市前便是一名西沙民兵的卢勤,见证了三沙设市前后民兵职责和精神面貌的变化,“没有一个民兵不骄傲。我们积极参加教育训练,努力掌握各种技能,为的就是守护岛礁。”

“三沙海上民兵,就是三沙精神、爱国奉献精神、英勇顽强精神的体现。”三沙市委书记、市长肖杰曾表示,三沙海上民兵要参与打击侵渔侵权、非法开采资源、盗捞文物、非法旅游等违法违规行为,力争在维护海洋权益、发展渔业生产、保护生态环境等活动中当好突击队、排头兵。(本报永兴岛10月19日电)